

# 九三学社中央文件

九三中央发〔2021〕22号

---

## 关于在全社学习宣传万卫星赵振东同志 先进事迹的决定

各省、自治区、直辖市委员会：

近两年来，在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，持续巩固“不忘合作初心 继续携手前进”主题教育成果，全力以赴开启新征程、向第二个百年奋斗目标迈进的过程中，我社涌现了一大批先进社员。万卫星、赵振东两位同志为国家科技事业战斗到生命最后一刻，他们就是新时代科技工作者和九三学社社员先进分子的优秀代表，是九三学社社员弘扬中华民族精神，践行科学家精神、伟大抗疫精神的杰出典范。为弘扬正气、

砥砺奋进，社中央决定，在全社学习宣传万卫星、赵振东同志先进事迹。

## 一、万卫星、赵振东同志的主要事迹

万卫星，第十三届全国人大代表，九三学社第十四届中央委员会委员，中国科学院院士、中国科学院地质与地球物理研究所研究员。作为国际著名空间科学家，在电离层与中高层大气领域取得多项重要突破，为我国空间科学发展作出了重要贡献。作为学术带头人，创建了中国科学院地球与行星物理重点实验室，领导建设了我国空间环境综合观测台链，主持了三亚非相干散射雷达等重大科研平台建设。作为我国行星物理学奠基人之一，担任中国首次火星探测任务“天问一号”首席科学家，为我国深空探测国家战略实施和行星科学发展作出了开拓性贡献。获得国家自然科学奖等多项国家级和省部级奖项。因病于 2020 年 5 月 20 日在北京逝世，终年 62 岁。

赵振东，九三学社社员，国务院联防联控机制科研攻关组新冠疫苗研发专班技术组组长，中国医学科学院病原生物学研究所研究员。长期从事重要病原体天然免疫应答、自噬以及蛋白质质量控制等相关研究，多次承担国家科技重大专项等国家级和省部级科研项目。作为中国医学科学院病原生物学研究所的科研骨干，多次参加突发公共卫生事件应急防控和重大医疗任务。自新冠肺炎疫情暴发以来，连续作战 200 多天，夜以继日奔波在疫苗研发一线，为推进我国疫苗研发生产和紧急使用做了大量工作和

基础贡献。因持续工作、过度劳累，突发疾病，于 2020 年 9 月 17 日在北京逝世，终年 53 岁。2021 年 2 月，人力资源和社会保障部、国家卫生健康委、国家中医药局追授他“全国卫生健康系统先进工作者”称号。2021 年 8 月，中宣部、国家卫生健康委发布 2021 年“最美医生”时向他特别致敬。

## 二、学习万卫星、赵振东同志的高尚精神

中共十九大确立了到 2035 年跻身创新型国家前列的战略目标，十九届五中全会提出了坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。当前，全社上下正在深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的重要讲话精神，深入开展中共党史学习教育活动。准确把握习近平总书记对以史为鉴、开创未来提出的九个方面明确要求，胸怀“两个大局”，心系“国之大者”，在实现科技自立自强、建设科技强国中展现新担当新作为，肩负起历史赋予的科技创新重任，是全体九三学社社员的使命。万卫星、赵振东同志为我们树立了光辉榜样。

我们要学习万卫星、赵振东同志胸怀祖国、服务人民的爱国精神，秉持国家利益和人民利益至上，把个人的科学追求融入到建设中国特色社会主义的丰功伟业之中。我们要学习万卫星、赵振东同志勇于探索、献身科学的创新精神，坚守科学探索的初心，树立敢于创造的雄心，不断开创国家建设发展、多党合作事业的新局面。我们要学习万卫星、赵振东同志淡泊名利、潜心研究的

奉献精神，弘扬“两弹一星”精神，不慕虚荣、不计名利，甘坐冷板凳、甘当无名英雄，为国家为人民无私奉献。我们要学习万卫星、赵振东同志甘为人梯、奖掖后学的育人精神，重视青年人才培养，努力为国家民族事业造就一批批顶尖人才，为建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴培养输送永续不竭的力量。

### 三、将学习宣传万卫星、赵振东同志先进事迹与各项工作结合起来

全社各级组织和广大社员、机关工作人员要以他们的先进事迹为榜样、自觉践行他们的高尚精神，以更加昂扬的姿态，自觉融入多党合作事业和为国家谋富强、为民族谋复兴、为人民谋幸福的浩荡历史洪流之中。

各级组织要把学习宣传万卫星、赵振东同志先进事迹与当前开展的“五史”和社章社史尤其中共党史学习教育活动密切结合起来，与履行职能和加强自身建设密切结合起来，灵活采取各种方式、积极拓展有效载体、充实丰富有关内容，引导广大社员和各级机关工作人员，持续深入学习领会习近平总书记“七一”重要讲话精神，进一步增强政治自觉、思想自觉、行动自觉，不断增进“四个认同”，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”。

广大社员、机关工作人员要对标先进，通过学习先进事迹见贤思齐，以实际行动践行我社“爱国、民主、科学”优良传统，

勇做奋进与创新的排头兵，在各自工作岗位上建功立业，努力担负起时代使命，自觉为全面建设社会主义现代化强国贡献智慧和力量，共同书写实现中华民族伟大复兴的九三篇章。

各地在学习宣传中的有关重要情况请及时报告社中央。



---

抄送：中共中央统战部。

九三学社中央办公厅

2021 年 10 月 12 日印发

---